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IdeaPaís, en su rol de promover el análisis crítico sobre la rendición de cuentas de las autoridades a nivel nacional, regional y 
comunal, pone a disposición de la ciudadanía el Reporte Perspectiva O’Higgins 2023. Este documento, resume de forma íntegra 
dos elementos que son claves para el seguimiento de la gestión del Gobernador Regional, Sr. Pablo Silva Amaya, estos son: la 
ejecución del presupuesto y el cumplimiento del programa de gobierno regional durante el año 2023. 

Es importante señalar que desde hace algunos años, nuestro país viene desarrollando distintas adecuaciones normativas 
para fortalecer la descentralización política, administrativa y fiscal, por lo que este Reporte se convierte en un insumo para la 
discusión y la reflexión de la implementación de esas medidas. A continuación, se exponen algunos elementos relevantes del 
presente documento: 

En relación a la ejecución presupuestaria, el presupuesto regional alcanzó el 93,1%, llegando a cerca de 78 mil millones 
de pesos. Si se compara con la ejecución de 2022, esta llegó al 100,08%, alcanzando los 72.100 millones de pesos. 

La mayor parte del presupuesto regional se ejecutó a través del Subtítulo de gasto número 33 sobre Transferencias 
de Capital (62,2%), a través del financiamiento del Programa Mejoramiento de Barrios (PMB), el Fondo Regional de 
Iniciativa Local (FRIL) y el Programa de Renovación de Buses y Colectivos.

Existen 158 iniciativas de inversión de proyectos relacionados a obras públicas que están financiados por el Subtítulo 
31. De estos, 107 se encuentran en ejecución y 51 en etapa de diseño. Adicionalmente, el 45,7% de las obras en 
ejecución tienen un 0% de avance en la obra física; y un 18,8% corresponden a obras que están entre el 80% y el 100% 
de avance.

La comuna que percibió mayores fondos del Gobierno Regional es Rancagua, con un 15,7% del presupuesto1 (más de 
5 mil millones de pesos), y la que menos recibió fue Pichidegua, con un 0,4% del presupuesto (129 millones de pesos).

Los proyectos relacionados a la agenda de seguridad pública representaron el 4,9% del total del presupuesto2 (cerca 
de 3 mil 500 millones de pesos). 

Sobre el cumplimiento del programa de gobierno regional, este presenta un avance del 68,5%. 

El área que posee mayores compromisos es Agenda Mujer, con 17 medidas, de las cuales 8 se encuentran cumplidas 
(47,1%), 6 no iniciadas (35,3%), y 3 en proceso (17,6%). 

El área que posee menores compromisos es Seguridad Pública, con 1 medida, la cual se encuentra cumplida. 

1  Excluidos los subtítulos 21 y 29.

2 Excluidos los subtítulos 21 y 29.
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1. Metodología

a. Compromisos de gobierno y ejecución presupuestaria

El actual Reporte Perspectiva O’Higgins, realiza su trabajo a partir de dos informaciones de interés: los compromisos asumidos por 
el Gobernador Pablo Silva Amaya; y la ejecución presupuestaria anual del Gobierno Regional.

Los compromisos, fueron identificados a través de una revisión del programa de gobierno del gobernador regional y de las cuentas 
públicas de la autoridad regional. En este sentido, el actual Reporte categoriza en 3 niveles el estado de avance del compromiso:

Cumplido. El hecho comprometido ha sido terminado.
En Proceso. El hecho comprometido está en ejecución.
No Iniciado. El hecho comprometido aún no ha iniciado su ejecución.

La ejecución presupuestaria, fue identificada a partir de datos proporcionados por la Dirección de Presupuestos (DIPRES) y el 
Gobierno Regional de O’Higgins.

b. Fuentes de Información 

La información sobre compromisos fue recogida de las siguientes fuentes:

Solicitudes de transparencia a través del Gobierno Regional de O’Higgins (solicitud AB082T0001235). 
Estado de avance de proyectos de inversión: Banco Integrado de Proyectos, del Ministerio de Desarrollo Social y Familia.

Por su parte, la información sobre ejecución presupuestaria se obtuvo por medio de las siguientes fuentes:

Informes de Ejecución Presupuestaria Mensual de la DIPRES.
Web del Gobierno Regional sobre glosas presupuestarias, disponible en https://www.goreohiggins.cl/component/content
article/304

c. Período de estudio del Reporte 

La revisión de los compromisos del programa de gobierno del Gobernador Silva Amaya considera una temporalidad desde el inicio 
de gestión en 2021 hasta diciembre de 2023, y la ejecución presupuestaria considera su estudio desde enero a diciembre de 2023. 

La última revisión de información para ambos ejes de estudio fue realizada el 01 de julio de 2024.
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2. Ejecución Presupuestaria

a. Ejecución Global del Presupuesto 2023 

Balance general.
El presupuesto regional de inversiones asignado3 para el año 2023, alcanzó la cifra de 83.852 millones de pesos, un aumento de 
14 puntos porcentuales en comparación con el presupuesto asignado para 2022. La ejecución del presupuesto 2023 alcanzó 
el 93,1%, traduciéndose en 78.078 millones de pesos, a diferencia del año anterior, donde sí superó el presupuesto asignado 
(100,04%), con un total de 72.113 millones de pesos.

Figura 1: Ejecución Presupuestaria Anual 2022 -2023

Presupuesto Asignado y Ejecutado

Balance trimestral.
El análisis de gastos de manera trimestral, evidencia que en el cuarto trimestre de 2023 se ejecutó la mayor parte del presupuesto 
(37,9%), seguido del primer trimestre (31,8%). Por otro lado, el tercer trimestre fue donde menos se ejecutaron recursos del 
Gobierno Regional (12,4%), seguida del segundo trimestre (17,9%).

Figura 2: Ejecución Presupuestaria Trimestral - Región de O'Higgins

Trimestre 2024

3  El presupuesto asignado se realiza a través de la Ley de Presupuestos del Sector Público 2023 (Ley N°21.516).
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Balance comparativo.
Finalmente, a nivel comparado, la Región de O’Higgins se ubica en el sexto puesto de mayor ejecución presupuestaria, dentro 
de las 6 regiones que superaron el 90% de gastos de inversión. Por su parte, existen 2 regiones que registraron un superávit de 
gasto: Tarapacá (+4%) y Metropolitana (+2%). Finalmente, la región que presenta un menor nivel de porcentaje de ejecución es 
Magallanes, con un 46%.

Figura 3: Ejecución Presupuestaria por Regiones (%)

b. Ejecución Presupuesto 2023 por subtítulos de gasto 

Los principales gastos de inversión del Gobierno Regional de O’Higgins derivan del subtítulo 33 de transferencias de capital, por 
un monto que alcanza los 48.596 millones de pesoss (62,2%). Adicionalmente, el subtítulo 31, relacionado a iniciativas de inversión, 
llega al 20,0% del gasto (15.653 millones de pesoss) en 2023; seguido del subtítulo 24 de transferencias corrientes por un total de 
7.862 millones de pesos.892 mil pesos (10,1%). Finalmente, los subtítulos que representan el menor porcentaje de gasto son el 29, 
de compra de activos no financieros (7,5%), a través de la adquisición de vehículos, mobiliarios y equipos informáticos; y el 22, de 
servicios y bienes de consumo, por un total de 129 millones de pesos (0,2%).
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A continuación, se presenta el detalle de gasto de cada subtítulo, con la información de receptores de dineros y el desglose de 
comunas donde se emplazan los proyectos, en el caso que corresponda:

Transferencias de Capital (Subtítulo 33)

Corresponden a transferencias realizadas a servicios públicos para el mejoramiento de escuelas, realización de capacitaciones, 
reposición de equipos médicos, y adquisición de viviendas sociales, entre otros. Además, incorpora el financiamiento del Programa 
Mejoramiento de Barrios (PMB), el Fondo Regional de Iniciativa Local (FRIL), y el Programa Especial de Renovación de Buses y 
Colectivos. 

A continuación, se presenta una tabla que resume el tipo de actividad financiada y su financiamiento trimestral:

Tipo de Actividad Financiada
Primer 

Trimestre
Segundo 

Trimestre
Tercer 

Trimestre
Cuarto 

Trimestre
Total (Miles 
de pesos)

Total
(%)

Innovación:
Estudios de optimización de agua, ferias libres digitales, 
modelos de gestión, simulaciones agroclimáticas, entre 
otras.

4.593.140.912 1.597.087.000 62.553.298 7.930.593.756 14.183.375 29,1%

Empleo, Capacitación y Fomento Productivo:
Capacitaciones, capital semilla, programa de desarrollo de 
inversiones, programa de emergencia extractiva.

3.070.291.718 2.759.413.288 158.317.100 3.844.957.596 9.832.980 20,2%

Infraestructura de Desarrollo:
Construcción de casetas sanitarias, redes de alcantarillado 
y sistemas de agua potable.

1.133.741.426 1.381.223.923 1.20.086.544 1.424.125.211 5.209.177 10,8%

Deporte y Recreación:
Construcción y arreglos de canchas, multicanchas, 
luminarias deportivas, y camarines.

386.155.999 962.642.854 1.243.908.377 961.973.673 3.554.681 7,3%

Salud:
Reposición de equipos quirúrgicos del Hospital Dr. Franco 
Ravera, construcción de estaciones médicos rurales.

5.299.744 70.460.157 98.571.820 2.814.122.852 2.988.455 6,1%

Mejoramiento de calles, veredas y puentes:
Reposición de veredas, instalación de resaltos y semáforos. 487.118.108 923.158.908 790.876.405 486.489.313 2.687.643 5,5%

Transporte Público: 
Programa especial de modernización y renovación de taxis 
y buses.

283.660.000 149.100.000 0 2.180.860.000 2.613.620 5,4%

Áreas y Espacios Verdes: 
Construcción de áreas verdes, plazas y parques. 199.506.264 688.553.414 314.503.452 1.126.420.952 2.328.984 4,8%

Vivienda:
Adquisición de terrenos y compra de viviendas sociales 
sustentables.

0 0 0 2.006.216.783 2.006.217 4,1%

Social y comunitario:
Construcción de sedes vecinales, centros veterinarios, 
salones multiusos, edificios municipales.

131.059.854 644.405.950 554.038.923 153.886.910 1.483.392 3,1%

Seguridad Pública:
Mejoramiento de alumbrado público, financiamiento de 
alarmas comunitarias..

192.232.061 361.202.530 144.590.653 75.761.547 773.787 1,6%

Erradicación de la violencia en contra de la mujer: 
Financiamiento de centro reparatorio contra la violencia 
de la mujer.

245.000.000 119.842.000 0 101.934.248 466.776 1,0%

Educación: 
Construcción y mejoramiento de escuelas, laboratorios y 
bibliotecas.

94.173.012 104.830.043 59.970.675 0 258.974 0,5%

Cultura: 
Fiestas culturales y mejoramiento de teatros municipales. 0 55.544.040 0 122.516.376 178.060 0,4%

Telecomunicaciones: 
Fondo de desarrollo de las telecomunicaciones: última 
milla.

30.062.000 0 0 0 30.062 0,1%

Total 10.851.441 9.817.464 4.697.417 23.229.859 48.596.182 100%

Fuente:  Informes Trimestrales Glosa 14.16a del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).
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Receptores (subtítulo 33)
La mayoría de los recursos entregados por el Gobierno Regional, a través del Subtítulo 33, son percibidos por instituciones 
públicas (56,8%), como CORFO, FOSIS, INIA, y SERCOTEC, entre otros. En segundo lugar, se ubican los municipios (33,4%), 
por conceptos del Programa Mejoramiento de Barrios y el Fondo Regional de Iniciativa Local (FRIL). Luego se encuentra el 
sector privado (5,5%), como microempresarios de locomoción colectiva, principalmente por concepto del financiamiento 
del Programa Especial de Renovación de Buses y Colectivos. Finalmente, se encuentran las universidades e Instituciones de 
Educación Superior (4,3%) como la Universidad de O’HIggins (UOH), la Universidad de Santiago de Chile (USACH), la Pontificia 
Universidad Católica de Chile (PUC), y la Universidad de Chile, entre otras. 

A continuación, se presenta un cuadro que resume los montos percibidos por los receptores descritos anteriormente:

Receptor Monto (Miles de pesos) Total (%)

Instituciones públicas 27.580.980 56,8%

Municipalidades 16.230.159 33,4%

Sector privado 2.696.125 5,5%

Universidades e IES 2.088.918 4,3%

Total 48.596.182 100%

Detalle de receptores (subtítulo 33)
En relación al detalle de las transferencias percibidas por organismos públicos, municipalidades, sector privado y universidades, 
se expone lo siguiente:

1. Instituciones públicas  
Las instituciones públicas que reciben mayor financiamiento por conceptos del Subtítulo 33 son: la Corporación de Fomento 
a la Producción (22,8%), donde destaca la entrega de capital semilla; y el Instituto de Desarrollo Agropecuario (18,7%), con 
innovación en sistemas de riego. A continuación, se presenta un listado de agencias públicas y el monto total que recibieron 
durante 2023.

Nombre agencia Monto (Miles de pesos) Total (%)

Corporación de Fomento a la Producción (CORFO) 6.294.420 22,8%

Instituto de Desarrollo Agropecuario 5.153.348 18,7%

Comisión Nacional del Riego (CNR) 2.905.737 10,5%

Servicio Vivienda y Urbanismo 2.867.439 10,4%

Servicio de Salud O’Higgins 2.787.126 10,1%

Fondo de Solidaridad e Inversión Social (FOSIS) 2.377.682 8,6%

Servicio Agrícola Ganadero (SAG) 1.599.000 5,8%

Servicio de Cooperación Técnica (SERCOTEC) 1.542.771 5,6%

Servicio Nacional de la Mujer y Equidad de Género 466.776 1,7%

Agencia de Sustentabilidad y Cambio Climático 399.478 1,5%

Seremi Bienes Nacionales 257.820 1,0%

Servicio Nacional del Turismo 247.952 0,9%

Subsecretaría Ministerio de Minería 228.869 0,8%

INDESPA 170.000 0,6%

Dirección General de Promoción de Exportaciones 149.499 0,5%

Instituto de Investigaciones Agropecuarias 102.501 0,4%

Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones 30.062 0,1%

Comisión Nacional de Investigación Científica y Tecnológica 500 0,0%

Total instituciones públicas 27.580.980 100%

Fuente: Informes Trimestrales Glosa 14.16a del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).



9

Perspectiva O’Higgins
SEGUIMIENTO A LA GESTIÓN DEL GOBIERNO REGIONAL

Reporte 2023

2. Municipios  
Los municipios que reciben mayores recursos de este subtítulo son: la Municipalidad de San Fernando, con un 16,5% del total, 
la Municipalidad de Machalí (10,9%), y la Municipalidad de San Vicente (8,0%). Por otro lado, los municipios que reciben menos 
recursos del subtítulo 33 son: la Municipalidad de Placilla, con un 0,3% del total, la Municipalidad de Santa Cruz (0,4%), y la 
Municipalidad de Marchigüe (0,5%). 

A continuación, se presenta el detalle de los municipios receptores:

Municipalidad Monto (Miles de pesos) Total (%)

M. San Fernando 2.562.123 16,5%

M. Machalí 1.701.781 10,9%

M. San Vicente 1.255.273 8,0%

M. Las Cabras 830.711 5,4%

M. Chimbarongo 789.705 5,0%

M. Olivar 672.524 4,3%

M. Quinta de Tilcoco 672.316 4,3%

M. La Estrella 656.877 4,2%

M. Chépica 623.709 4,0%

M. Rengo 542.055 3,5%

M. Malloa 485.603 3,1%

M. Peumo 392.344 2,5%

M. Palmilla 327.827 2,1%

M. Pichilemu 319.125 2,1%

M. Doñihue 300.650 1,9%

M. Peralillo 281.274 1,8%

M. Mostazal 278.843 1,8%

M. Lolol 278.337 1,8%

M. Requínoa 277.212 1,8%

M. Nancagua 259.032 1,7%

M. Coltauco 248.165 1,6%

M. Litueche 248.110 1,6%

M. Navidad 245.195 1,6%

M. Rancagua 234.373 1,5%

M. Graneros 225.589 1,5%

M. Paredones 171.897 1,1%

M. Codegua 148.156 1,0%

M. Coinco 126.811 0,8%

M. Pichidegua 108.179 0,7%

M. Pumanque 106.301 0,7%

M. Marchigüe 85.856 0,5%

M. Santa Cruz 61.762 0,4%

M. Placilla 42.675 0,3%

Total municipios 16.307.013 100%
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3. Sector Privado  
A continuación, se presenta el detalle de los receptores privados del presente subtítulo: 

Nombre receptor Monto (Miles de pesos) Total (%)

Jaime Raúl Araya Díaz EIRL 232.800 8,6%

Sociedad de Transportes Cristmar Ltda. 107.790 4,0%

Transportes Oliver Queno Ogaz Sandoval 101.760 3,8%

Agrícola Centro de Evaluación Rosario Ltda. 82.505 3,1%

Francisco y Flavio Cornejo y Cía Ltda. 55.400 2,1%

Transporte Coínco Ltda. 41.220 1,5%

Transporte Belloto SpA 38.430 1,4%

Sin identificar4 2.036.220 75,5%

Total Sector privado 2.696.125 100%

4. Universidades e IES  
En relación a las universidades e instituciones de educación superior que son receptoras de recursos del subtítulo 33, 
podemos concluir que la Universidad de O’Higgins es la institución que más recursos recibe, por montos cercanos a los mil 
cien millones de pesos. A continuación, se presenta el detalle de los receptores:

Nombre receptor Monto (Miles de pesos) Total (%)

Universidad de O’Higgins 1.135.434 42,0%

Universidad de Santiago de Chile 371.501 14,0%

Universidad Adolfo Ibáñez 312.000 12,0%

Universidad de Chile 259.178 10,0%

INACAP 142.047 5,2%

Pontificia Universidad Católica de Chile 135.935 5,1%

Universidad Mayor 109.999 4,1%

Universidad Tecnológica Metropolitana 73.310 3,0%

Universidad Central de Chile 44.257 2,0%

Universidad Alberto Hurtado 35.780 1,4%

Universidad de Talca 26.595 1,0%

Universidad Santo Tomás 1.732 0,2%

Universidad de la Frontera 60 0,0%

Total Universidades e IES 2.707.768 100%

4 Corresponden a receptores por el concepto del Programa de Renovación de Buses, Taxis y Colectivos.
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Iniciativas de Inversión (Subtítulo 31)5 

Las iniciativas de inversión corresponden a estudios básicos, proyectos y programas que realiza el Gobierno Regional. Durante 
2023, se identificaron 158 iniciativas de inversión, que incluyen estudios básicos -como actualizaciones de Planes de Desarrollo 
Comunal (PLADECO) o Planos Reguladores- y proyectos de inversión -como mejoramientos, reposiciones, restauraciones y 
conservaciones de distintas obras públicas-. 

A continuación, se presenta una tabla resumen con el tipo de obra financiada (proyecto de inversión o estudios básicos) y su 
ejecución presupuestaria trimestral -que no es acumulativa-.
 

Tipo de Actividad Financiada Primer 
Trimestre

Segundo 
Trimestre

Tercer 
Trimestre

Cuarto 
Trimestre

Total (Miles 
de pesos)

Total
(%)

Proyectos de Inversión 9.279.570 3.408.523 1.963.821 668.746 15.320.660 97,9%

Estudios Básicos 332.798 0 0 0 332.798 2,1%

Total 9.612.368 3.408.523 1.963.821 668.746 15.653.458 100%

Desglose de inversión (subtítulo 31)
El desglose de la inversión permite evidenciar que, de las 158 iniciativas de inversión, 107 de ellas están en ejecución (67,7%), 
y 51 en etapa de diseño (32,3%). Adicionalmente, 140 iniciativas corresponden a proyectos (88,6%), y 18 corresponden a 
estudios básicos (11,4%). 

A continuación, se presenta una tabla que resume el estado de inversión de las iniciativas financiadas por el Subtítulo 31:

Tipo de Proyecto En Ejecución En Diseño Total proyectos identificados 2023 Total (%)

Proyectos de Inversión 96 44 140 88,6%

Estudios Básicos 11 7 18 11,4%

Total 107 51 158 100%

Desglose de comunas donde se emplazan proyectos de inversión (subtítulo 31)
En relación al emplazamiento de las distintas iniciativas de inversión, la comuna de Rancagua es la que ha recibido más 
recursos por parte del Gobierno Regional para el financiamiento de distintos proyectos (4.880 millones pesos), donde destaca 
la ampliación de la Ruta H-27 - Carretera El Cobre (en ejecución), y la construcción de la piscina del Centro Elige Vivir Sano 
(en ejecución). 

Por otra parte, las comunas que poseen identificados proyectos de inversión, pero que no tiene ejecutados recursos del 
Gobierno Regional, son: 

Coltauco: Reposición de la oficina del Registro Civil.
Litueche: Mejoramiento de aceras en calle Hermanos Carrera.
Lolol: Mejoramiento Parque Campesino y conservación de la posta rural del sector El Membrillo y Ranguil, entre otras.
Malloa: Conservación del CESFAM de Malloa y Pelequén, y actualización del PLADECO 2020-2024. 
San Fernando: Mejoramiento del sistema de televigilancia, mejoramiento calle Rancagua, y conservación de defensas 
fluviales en Río Tinguiririca, entre otros. 

5  Información obtenida de la Dirección de Presupuestos (DIPRES) y del Gobierno Regional de O’Higgins. 

Fuente: Informe “Identificación y ejecución de inversión” del segundo y cuarto trimestre de 2023 (DIPRES); 
e Informes Trimestrales Glosa 14.3 del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).

Fuente: Informe “Identificación y ejecución de inversión” del segundo y cuarto trimestre de 2023 (DIPRES); 
e Informes Trimestrales 14.16a del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).
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Adicionalmente, el Reporte Perspectiva O’Higgins clasificó aquellos proyectos de inversión que se emplazan en una comuna, 
pero su beneficio se expande a más comunas, e incluso tienen alcance regional -denominados proyectos regionales-, como 
por ejemplo:

Actualización de planes reguladores de 11 comunas de la región. 
Reposición del cuartel GOPE O’Higgins. 
Conservación de oficinas del Servicio Agrícola Ganadero (SAG).
Construcción del Instituto Teletón. 
Conservación de caminos básicos y vías urbanas. 

A continuación, se presenta el detalle de los proyectos emplazados en las 33 comunas de O’Higgins, y se añaden los proyectos 
regionales, descritos anteriormente:

Comuna Monto de Inversión Ejecutado (Miles de pesos) Total (%) Proyectos y etapa de inversión

Rancagua 4.880.274 31,2% · 8 proyectos (7 en ejecución, 1 en diseño). 

Codegua 1.657.561 10,6% · 2 proyectos (ambos en ejecución). 

Requínoa 1.482.274 9,5% · 9 proyectos (5 en ejecución, 4 en diseño). 

Peumo 1.255.379 8,1% · 7 proyectos (5 en ejecución, 2 en diseño). 

Santa Cruz 966.464 6,2% · 3 proyectos (todos en ejecución).

Machalí 812.131 5,2% · 9 proyectos (4 en ejecución, 5 en diseño). 

Placilla 757.637 4,9% · 1 proyecto (en ejecución).

Navidad 684.936 4,4% · 4 proyectos (2 en ejecución, 2 en diseño). 

Rengo 563.724 3,6% · 8 proyectos (3 en ejecución, 5 en diseño).

Pumanque 379.532 2,4% · 2 proyectos (ambos en ejecución).

Chimbarongo 236.026 1,5% · 3 proyectos (todos en ejecución). 

Mostazal 179.266 1,1% · 10 proyectos (5 en ejecución, 5 en diseño). 

Chépica 155.908 1,0% · 5 proyectos (3 en ejecución, 2 en diseño).

La Estrella 154.876 1,0% · 3 proyectos (2 en ejecución, 1 en diseño). 

Marchigüe 149.056 1,0% · 4 proyectos (4 en ejecución).

Paredones 97.165 0,6% · 5 proyectos (4 en ejecución, 1 en diseño). 

Nancagua 84.867 0,5% · 2 proyectos (ambos en ejecución). 

Las Cabras 73.600 0,5% · 4 proyectos (3 en ejecución, 1 en diseño). 

Graneros 66.603 0,4% · 6 proyectos (2 en ejecución, 4 en diseño).

Coínco 60.731 0,4% · 2 proyectos (1 en ejecución, 1 en diseño).

Palmilla 57.389 0,3% · 7 proyectos (5 en ejecución, 2 en diseño). 

Olivar 38.905 0,2% · 5 proyectos (3 en ejecución, 2 en diseño).

Quinta de Tilcoco 36.125 0,2% · 4 proyectos (2 en ejecución, 2 en diseño). 

Pichilemu 32.500 0,2% · 4 proyectos (3 en ejecución, 1 en diseño).

Peralillo 22.696 0,1% · 3 proyectos (2 en ejecución, 1 en diseño).

Doñihue 14.020 0,1% · 3 proyectos (1 en ejecución, 2 en diseño).

San Vicente 7.223 0% · 4 proyectos (3 en ejecución, 1 en diseño).

Pichidegua 780 0% · 2 proyectos (ambos en ejecución).

Coltauco 0 0% · 1 proyecto (en ejecución).

Litueche 0 0% · 1 proyecto (en ejecución).

Lolol 0 0% · 3 proyectos (todos en ejecución).

Malloa 0 0% · 4 proyectos (2 en ejecución, 2 en diseño).

San Fernando 0 0% · 6 proyectos (4 ejecución, 2 en diseño). 

Proyectos regionales 745.810 4,8% · 14 proyectos (12 en ejecución, 2 en diseño). 

Total 15.653.458 100% 158 iniciativas de inversión

Fuente: Informe “Identificación y ejecución de inversión” del segundo y cuarto trimestre de 2023 (DIPRES); 
e Informes Trimestrales Glosa 14.3 del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).

Perspectiva O’Higgins
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Estado de ejecución física de la obra (subtítulo 31)
Como se mencionó previamente, del total de proyectos de inversión, 107 se encuentran en etapa de ejecución. De estos, el 
45,7% corresponden a obras que tienen 0% de avance en su obra física; el 18,8% corresponden a obras que se encuentran 
entre el 81% y 100% de avance en su obra física; y cerca del 18,7% corresponden a obras que están entre el 1% y el 80% de 
ejecución en la obra gruesa de los proyectos de inversión. Es importante señalar que no se pudo cotejar el estado de avance 
de 18 proyectos, ya que no se encontraban en las fuentes de información respectivas6. 

Porcentaje de proyectos por estado de avance Total de proyectos Porcentaje de proyectos por cada estado de avance 

0% 48 45,8%

> a 0% y ≤ 20% 10 8,4%

≥ 21% y ≤ 40% 6 5,6%

≥ 41% y ≤ 60% 2 1,9%

≥ 61% y ≤ 80% 2 1,9%

≥ 81% y ≤ 100% 21 19,6%

Sin Información 18 16,8%

Total 107 100%

Área sectorial de proyectos de inversión (subtítulo 31)

Tipo de Actividad Financiada
Primer 

Trimestre
Segundo 
Trimestre

Tercer 
Trimestre

Cuarto 
Trimestre

Total (Miles 
de pesos)

Total
(%)

Mejoramiento de calles, veredas y puentes:
Ampliación Carretera El Cobre, mejoramientos de ejes 
viales, construcción de cruce bajo nivel, entre otras.

3.743.713 922.595 0 4.040 4.670.348 30,0%

Social y comunitario:
Restauración de iglesias, y reposiciones de cuarteles de 
bomberos, entre otras. 

3.380.445 20.775 175.711 182.190 3.759.121 34,0%

Deporte:
Ampliación de complejos deportivos, construcción de 
centro Elige Vivir Sano, y mejoramiento de gimnasios, 
entre otras.

347.157 966.464 1.466.054 58.468 2.838.143 18,1%

Salud:
Reposición de CESFAM, infraestructura de postas 
rurales, entre otras.

1.420.040 124.772 0 25.467 1.570.279 10,0%

Seguridad Pública:
Relocalización de comisarías, alumbrado público, 
conservación de cuarteles policiales, entre otras.

0 1.304.863 0 17.657 1.322.520 8,4%

Infraestructura de Desarrollo:
Reposición de colectores de aguas lluvias, mejoramiento 
de servicio de agua potable, PLADECOS, entre otras.

460.746 0 0 269.972 730.718 4,7%

Educación: 
Reposición y mejoramiento de infraestructuras de 
liceos, y construcción de facultad de ingeniería UOH.

111.301 36.554 322.056 77.854 547.765 3,5%

Áreas y Espacios Verdes: 
Mejoramiento y construcción de parques comunales, y 
centros cívicos. 

57.000 32.500 0 23.592 113.092 0,7%

Cultura:
Recuperación y mejoramiento de espacios culturales. 91.966 0 0 4.287 96.253 0,6%

Inclusión:
Construcción Instituto Teletón. 0 0 0 5.219 5.219 0%

Transporte Público:
Conservación de infraestructura de trenes. 0 0 0 0 0 0%

Vivienda: 
Construcción de viviendas tuteladas. 0 0 0 0 0 0%

Total 9.612.368 3.408.523 1.963.821 668.746 15.653.458 100%

6  Revisar Anexo N°1
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Fuente: Informes Trimestrales Glosa 14.3 del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).

Fuente: Informes Trimestrales Glosa 14.3 del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).
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Transferencias Corrientes (Subtítulo 24)

Corresponden a transferencias que se enmarcan dentro del 8% del total del presupuesto regional para subvencionar actividades 
culturales, deportivas, seguridad ciudadana, participación de niñas, niños y adolescentes, de atención de adultos mayores, de 
protección del medioambiente y educación ambiental, entre otros proyecto dispuestos en la Ley de Presupuestos del Sector 
Público 2023. 

Los ítems que reciben mayor financiamiento del Subtítulo 24 son: Deporte y Recreación (28,0%), Cultura, (24,4%), y Seguridad 
Pública (18,4%). Por su parte, los ítems que reciben menor financiamiento son: Erradicación de la Violencia de la Mujer (0,19%), 
Infraestructura de Desarrollo (0,8%) y Áreas y Espacios Verdes (1,06%).

A continuación, se presenta una tabla que resume el tipo de actividad financiada y su financiamiento trimestral:

Tipo de Actividad Financiada
Primer 

Trimestre
Segundo 

Trimestre
Tercer 

Trimestre
Cuarto 

Trimestre
Total (Miles 
de pesos)

Total
(%)

Deporte y Recreación:
Financiamiento de torneos deportivos, indumentaria, y 
apoyo a deportistas nacionales, entre otros. 

559.385.598 100.178.568 539.941.279 978.995.191 2.178.501 28%

Cultura:
Fiestas y actividades  culturales, gastronómicas, y gastos 
de funcionamiento de teatros comunales. 

181.973.673 55.178.627 306.061.255 1.377.550.238 1.920.764 24,4%

Seguridad Pública:
Financiamiento de alarmas comunitarias, cámaras de 
televigilancia, alumbrado público, entre otros. 

0 0 0 1.441.091.592 1.441.092 18,4%

Innovación:
Plan de trabajo del Centro de Estudios Avanzado en 
Fruticultura (CEAF).

0 154.169.375 174.807.625 500.000 828.977 11,0%

Empleo, Capacitación y Fomento Productivo:
Talleres laborales y manuales. 91.602.283 0 367.768.00 44.230.205 503.601 6,4%

Social y Comunitario:
Construcción de sedes sociales y comunitarias, y fiestas 
locales. 

22.904.190 168.405.582 0 70.995.013 262.305 3,3%

Educación: 
Talleres, charlas y conversatorios 74.958.162 0 0 75.080.642 150.039 2,0%

Salud: 
Salas y patios de estimulaciones, botiquines. 54.747.830 0 0 78.337.786 133.086 1,7%

Inclusión:
Charlas, talleres y actividades sobre inclusión y 
discapacidad. 

23.630.040 0 0 84.542.470 108.173 1,4%

Mejoramiento de calles, veredas y puentes: 
Pavimento y obras de instalación de resaltos. 97.434.325 0 0 0 97.434 1,2%

Áreas y espacios verdes: 
Mejoramiento de plazas y espacios al aire libre. 24.450.573 0 0 59.082.427 83.533 1,1%

Infraestructura de desarrollo: 
Construcción de casetas sanitarias, y redes de 
alcantarillado.

63.223.083 0 0 0 63.223 0,9%

Erradicación de la violencia en contra de la mujer: 
Políticas de prevención de violencia femenina. 0 0 0 15.167.245 15.167 0,2%

Total 1.194.310 477.932 1.388.578 4.802.073 7.862.893 100%

Receptores (subtítulo 24)

La mayoría de los recursos entregados por el Gobierno Regional, a través del Subtítulo 24, son percibidos por instituciones 
privadas o personalidades jurídicas (61,4%), como clubes deportivos, juntas de vecinos, clubes de adulto mayor, asociación 
de apoderados, entre otros. Luego, vienen las instituciones públicas, como municipios, con un 27,01% del total. 

Adicionalmente, se registran dos instituciones que reciben fondos del Gobierno Regional: el Centro de Estudios Avanzados en 
Fruticultura (10,5%) y O’Higgins CREA (0,9%). En ambas corporaciones, el Gobierno Regional posee participación. 

Perspectiva O’Higgins
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A continuación, se presenta una tabla que resume los montos por tipo de receptor de fondos del Subtítulo 24:

Tipo de Receptor Monto (Miles de pesos) Total (%)

Privado 4.832.925 61,5%

Público 2.123.991 27%

Centro de Estudios Avanzados 
en Fruticultura (CEAF) 828.977 10,5%

OHI Crea 77.000 1%

Total 7.862.893 100%

Adquisición de Activos no Financieros (Subtítulo 29)

Comprende los gastos para la formación de capital y compra de activos físicos, como vehículos, equipos y programas informáticos, 
y mobiliario para distintas instituciones públicas. El mayor gasto de este subtítulo derivó de la compra de vehículos (91,8%), entre 
los que se encuentran ambulancias, carros policiales, carros de bomberos, entre otros.

Tipo de activos no financieros Primer 
Trimestre

Segundo 
Trimestre

Tercer 
Trimestre

Cuarto 
Trimestre

Total (Miles 
de pesos)

Total
(%)

Vehículos 2.698.787 323.235 1.528.557 808.609 5.359.188 91,8%

Mobiliarios y otros 63.337 0 45.728 18.291 127.188 2,2%

Máquinas y equipos 230.580 0 3.951 4.009 238.540 4%

Equipos informáticos 89.665 0 6.859 0 96.524 1,7%

Programas informáticos 14.798 0 0 0 14.798 0,3%

Total 3.097.167 323.235 1.585.095 830.909 5.836.406 100%

Bienes y servicios de consumo (Subtítulo 22)

Corresponden a adquisiciones necesarias para el cumplimiento de las funciones y actividades de los organismos del sector 
público.

Bienes y servicios de consumo Total (Miles de pesos)

Primer trimestre 0

Segundo trimestre 0

Tercer trimestre 85.000

Cuarto trimestre 44.936

Total 129.936

Fuente: Informes Trimestrales Glosa 14.16a del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).

Fuente: Informes Trimestrales Glosa 14.16a del Gobierno Regional de O’Higgins (Gore).
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c. Desgloses de la ejecución presupuestaria 

Desglose por comuna receptora7  

Comuna Total S24 + S31 + S33 
(miles de pesos)

Total en función de la comuna (%)

Rancagua 5.169.312 15,7%

San Fernando 2.627.103 8%

Machalí 2.516.362 7,7%

Requínoa 1.909.594 5,8%

Codegua 1.821.710 5,5%

Peumo 1.752.027 5,3%

San Vicente 1.323.046 4%

Rengo 1.146.559 3,5%

Santa Cruz 1.059.488 3,2%

Chimbarongo 1.043.829 3,2%

Las Cabras 1.006.595 3,1%

Navidad 942.431 2,9%

Chépica 877.339 2,7%

La Estrella 846.836 2,6%

Placilla 833.117 2,5%

Olivar 808.929 2,5%

Quinta de Tilcoco 714.824 2,2%

Pumanque 517.204 1,6%

Malloa 504.157 1,5%

Palmilla 484.462 1,5%

Mostazal 464.853 1,4%

Nancagua 456.363 1,4%

Pichilemu 430.442 1,3%

Peralillo 351.820 1,1%

Doñihue 343.936 1%

Coínco 324.106 1%

Lolol 323.890 1%

Graneros 321.177 1%

Coltauco 276.785 0,8%

Paredones 269.062 0,8%

Marchigüe 265.218 0,8%

Litueche 260.918 0,8%

Pichidegua 129.045 0,4%

Proyectos regionales 745.824 2,3%

Total 32.868.349 100%

7  El monto total corresponde a la suma de las políticas públicas que se emplazan en una determinada comuna (subtítulo 31), o a fondos cuyos receptores son los municipios (subtítulo 24 y 33).
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Desglose por área sectorial de inversión regional (total)8  

Área sectorial Total S24 + S31 + S33
(miles de pesos)

Total en función del área sectorial
(%)

Innovación 12.958.652 18%

Empleo, Capacitación y Fomento Productivo 10.336.580 14,3%

Deporte y Recreación 8.571.325 11,9%

Mejoramiento de Calles, Veredas y Puentes 7.455.425 10,3%

Infraestructura de Desarrollo 6.003.118 8,3%

Social y Comunitario 5.504.818 7,6%

Salud 4.691.820 6,5%

Seguridad Pública 3.537.399 4,9%

Transporte Público 2.613.620 3,6%

Áreas y Espacios Verdes 2.525.609 3,5%

Cultura 2.195.077 3%

Agricultura 2.053.700 2,8%

Vivienda 2.006.217 2,8%

Educación 956.778 1,3%

Erradicación de Violencia Contra la Mujer 481.943 0,7%

Inclusión 113.392 0,2%

OH Crea 77.000 0,1%

Telecomunicaciones 30.062 0%

18 áreas sectoriales 72.112.535 100%

8 El monto total corresponde a la suma de los subtítulos 24, 31 y 33, por lo que se excluyen los subtítulos 22 y 29.
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3. Cumplimiento de Compromisos

a. Balance de compromisos

En términos generales, el programa del Gobernador Silva Amaya durante 2023 presentó un estado de avance del 68,5%, siendo las 
áreas de mayor cumplimiento: seguridad pública con un 100% (1 sola medida); participación ciudadana con un 100% (2 medidas); 
y cultura con un 100% (5 medidas). Por otro lado, las áreas de menor avance de cumplimiento son: Agenda Mujer con un 47,1% 
(8 compromisos cumplidos de un total de 17); Educación con un 60% (6 compromisos cumplidos de un total de 10); y Salud con 
Vivienda, ambos ítems con un 66,7% de cumplimiento (los dos con 4 compromisos cumplidos, de un total de 6).

Además, hay un 13,5% de compromisos que están en proceso; y un 18% que no se encuentran iniciados. 

b. Compromisos del Gobernador Regional por área sectorial

El programa del Gobernador Silva Amaya considera un total de 89 compromisos para su gestión 2021-2024, los cuales, para efectos 
del presente Reporte, fueron clasificados en 10 áreas sectoriales: Agenda Mujer, Empleo y Fomento Productivo, Infraestructura 
y Conectividad Regional, Agricultura y Medioambiente, Salud, Vivienda y Urbanización del Territorio, Educación, Cultura, 
Participación Ciudadana, y Seguridad Ciudadana. 

A continuación se presenta el detalle de cumplimiento por agenda temática: 

Área sectorial Cumplidos En proceso No iniciados Total Cumplimiento

Agenda Mujer 8 3 6 17 47,1%

Empleo y Fomento Productivo 11 2 3 16 68,8%

Infraestructura y Conectividad Regional 11 1 2 14 78,6%

Agricultura y Medioambiente 10 1 2 13 76,9%

Educación 6 1 3 10 60,0%

Salud 4 2 0 6 66,7%

Vivienda y Urbanización 3 2 0 5 60%

Cultura 5 0 0 5 100,0%

Participación Ciudadana 2 0 0 2 100,0%

Seguridad Pública 1 0 0 1 100,0%

Total 61 12 16 89 68,5%

romiso Estado

Estado de Avance N° %

Cumplidos 61 68,5%

En Proceso 12 13,5%

No Iniciado 16 18%

Total 89 100%

No iniciado

18%

En proceso

13,5%

Cumplidos

68,5%
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CUMPLIDO

NO INICIADO

NO INICIADO

NO INICIADO

EN PROCESO

CUMPLIDO

EN PROCESO

CUMPLIDO

CUMPLIDO1. Hacer el primer estudio de prevalencia de violencia contra las mujeres.

2. Financiar proyectos de prevención y educación permanente en las 33 comunas.

3. Habilitar una tercera casa de acogida para mujeres en riesgo vital de sus hijas e hijos.

4. Asignar mayores recursos para implementar equipo multidisciplinarios que permitan apoyar y acompañar a 
mujeres violentadas.

5. Creación de dos centros de la mujer en Cachapoal.

6. Fortalecer el Centro de la Mujer de Pichilemu.

7. Disponer un Sernameg móvil para comunas aisladas de Cardenal Caro.

8. Crear 3 centros regionales de atención de mujeres víctimas del maltrato y violencia sexual.

9. Promover la autonomía económica de las mujeres.

10. Implementar oficinas comunales de la mujer.

11. Ejecutar un Plan Maestro que apoye el rol productivo de mujeres empleadas que tengan mayor índice de 
escolaridad.

12. Habilitar centros integrales destinados a hijas e hijos de madres trabajadoras.

13. Poner a disposición fondos públicos de carácter concursable para proyectos que busquen disminuir las 
brechas de género que registren baja participación femenina.

14. Realización de un estudio regional que permita contar con un diagnóstico multidimensional de la situación 
que viven.

15. Financiar el diseño de un Plan Maestro que permita diagnosticar necesidades de infraestructura pública.

16. Ampliar la cobertura de iniciativas relacionadas con el cuidado y salud digna de adultos mayores.

17. Creación de guarderías públicas para hijas e hijos de madres trabajadoras.

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

NO INICIADO

NO INICIADO

NO INICIADO

EN PROCESO

CUMPLIDO

Detalle de compromisos por área sectorial:

Agenda Mujer: 47,1 % cumplido

Compromiso Estado
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NO INICIADO

CUMPLIDO

EN PROCESO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

EN PROCESO

NO INICIADO

CUMPLIDO1. Mejorar y dar más capacitación a quienes buscan o tienen empleos.

2. Aumentar la fiscalización para evitar abusos hacia trabajadoras y trabajadores.

3. Impulsar programas para favorecer las oportunidades de trabajo en las comunas o provincias de origen.

4. Incorporar líneas de fomento en las actividades económicas asociadas al modo de vida campesino. 

5. Fiscalización del cumplimiento de normas y trato laboral.

6. Implementación de Banco de Ayudas Técnicas.

7. Apoyar la incorporación de nuevas tecnologías, promover la innovación y el emprendimiento.

8. Trabajar de manera colaborativa con las Mipymes.

9. Establecer alianzas estratégicas con centros de educación superior para impartir capacitaciones para tra-
bajadores.

10. Invitar a actores del sector productivo a diseñar y ejecutar políticas públicas que fortalezcan el sector.

11. Focalizar programas de financiamiento al fomento productivo del FNDR e inversión sectorial de Asignación 
Regional. 

12. Elaborar estrategia regional para la reducción de la pobreza multidimensional.

13. Ejecutar programas de intervención integral de campamentos.

14. Aumentar los estándares de fiscalización a la agroindustria instalada en territorios en donde hay mayor vul-
nerabilidad y pobreza.

15. Realizar un programa para el fortalecimiento de redes comunitarias que busquen reducir la pobreza de gru-
pos vulnerables. 

16. Generar redes comunitarias para familias de migrantes.

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

NO INICIADO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

Empleo y Fomento Productivo: 68,8% Cumplido

Compromiso Estado
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CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

NO INICIADO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

EN PROCESO

CUMPLIDO

CUMPLIDO1. Promover la descentralización de bienes y servicios en centros urbanos.

2. Realizar proyectos participativos de pasarelas, ciclovías y obras inclusivas.

3. Desarrollar áreas verdes a distintas escalas, con espacios públicos. 

4. Desarrollar diagnósticos barriales y participativos en zonas urbanas y rurales. 

5. Desarrollar obras de infraestructura pública en localidades pequeñas.

6. Mayor inversión en espacios públicos del borde costero de la región.

7. Desarrollar y promover la implementación de puertos secos.

8. Regular la expansión urbana con pérdida de suelo agrícola.

9. Reducir el desigual acceso al transporte.

10. Mejorar la conectividad en territorios rurales y aislados.

11. Financiar un plan de conectividad multimodal. 

12. Incorporar gestiones y tecnologías para la generación de servicios de agua potable.

13. Financiar un plan maestro para diagnosticar necesidades de infraestructura pública destinada a adultos 
mayores.

14. Impulsar proyectos que “iluminen” zonas oscuras con internet.

NO INICIADO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

Infraestructura y Conectividad Regional: 78,6% Cumplido

Compromiso Estado
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NO INICIADO

NO INICIADO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

EN PROCESO

CUMPLIDO1. Realización de un plan maestro que determine la localización estratégica de pequeños embalses. 

2. Convocar a una mesa de trabajo que permita enfrentar las consecuencias de la mega sequía.

3. Ejercer una mayor vigilancia sobre el tratamiento de los derechos de agua.

4. Realizar un seguimiento permanente del Plan de Descontaminación Ambiental, con el objeto de medir resul-
tados. 

5. Aumentar recursos del FNDR para recambio de calefactores y subsidios de acondicionamiento térmico. 

6. Fomentar la electromovilidad de buses urbanos y rurales.

7. El Fondo de Innovación para la Competitividad y el Fondo Nacional de Desarrollo Regional priorizará Estudios 
y proyectos respecto de la calidad del aire en la región. 

8. Poner en marcha un Plan de Fomento al Reciclaje en municipios para disminuir la cantidad de residuos dis-
puestos en rellenos sanitarios. 

9. Financiar estudios que determinen zonas de instalación para nuevos rellenos sanitarios, cautelando que 
éstos tengan un impacto mínimo en el medioambiente. 

10. Priorizar todos los proyectos de saneamiento ambiental ingresados al SEIA.

11. Implementación de protección y resguardo de humedales urbanos y rurales. 

12. Financiamiento de proyectos pilotos para crear territorios fluviales.

13. Financiar un Plan Regional de Gestión del Recurso Hídrico.

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

Agricultura y Medioambiente: 76,9% Cumplido

Compromiso Estado
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EN PROCESO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

EN PROCESO1. Comprar equipamiento para ampliar la toma de exámenes. 

2. Destinar recursos para comprar ayudas técnicas para favorecer a personas discapacitadas, creando un 
fondo de ayuda. 

3. Plan de Mejoramiento de Atención de Salud Pública, para acercar prestaciones de salud.

4. Aumentar la dotación de clínicas móviles.

5. Poner en marcha un Plan de Salud Mental.

6. Gestionar recursos para habilitar clínicas móviles para comunas rurales y construcción de postas rurales. 

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

EN PROCESO

NO INICIADO

CUMPLIDO1. Garantizar la implementación de un sistema que garantice derechos sociales de acceso universal.

2. Impulsar mayor cobertura de educación parvularia.

3. Fortalecer la educación técnica.

4. Poner en marcha planes de perfeccionamiento en didáctica, competencias disciplinares y uso de nuevas 
tecnologías para favorecer clases a distancia. 

5. Creación de Uniones Comunales de Centros de Padres para mejorar la participación de la comunidad edu-
cativa en la gestión de la educación pública.

6. Solicitar al MINEDUC la confección de un plan participativo y consensuado de retorno a clases post pande-
mia.

7. Aumentar las posibilidades de acceso a la educación superior. 

8. Ampliación de cobertura de educación parvularia, especialmente en nivel sala cuna y nivel medio (hasta 5 
años). 

9. Gestionar que el centro de formación técnica esté en 3 provincias de la región.

10. Mejorar el acceso a la educación en el propio territorio, generando mecanismos de reducción del abandono 
o interrupción de proceso educativo. 

CUMPLIDO

NO INICIADO

NO INICIADO

Salud: 66,7% Cumplido

Educación: 60% Cumplido

Compromiso Estado
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CUMPLIDO

CUMPLIDO

EN PROCESO1. Implementación de un banco de terrenos regionales para la construcción de viviendas sociales.

2. Mejorar la conectividad en territorios rurales y aislados.

3. Financiar un plan de conectividad multimodal. 

4. Incorporar gestiones y tecnologías para la generación de servicios de agua potable.

5. Financiar un plan maestro para diagnosticar necesidades de infraestructura pública destinada a adultos 
mayores.

EN PROCESO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO

CUMPLIDO1. Rescatar el espíritu de Planes Culturales Comunales.

2. Impulsar el trabajo colaborativo entre actores sociales, estatales y culturales.

3. Apoyar las gestiones orientadas al reconocimiento de artesanos para mejorar su condición laboral.

4. Revisar y mejorar el plan colaborativo con la mesa cultural de pueblos originarios de la región. 

5. Invitar a la UOH para un trabajo conjunto que permita generar proyectos de conservación y valoración de 
construcciones declaradas como patrimonio nacional. 

CUMPLIDO

CUMPLIDO

Cultura: 100% Cumplido

Vivienda y urbanización del Territorio: 66,5% Cumplido

Compromiso Estado

CUMPLIDO

CUMPLIDO
1. Creación de la Oficina de Participación Ciudadana en Gore. 

2. Creación de fondos concursables para que comunas se adjudiquen recursos para iniciativas que contemple 
participación ciudadana. 

Participación Ciudadana: 100% Cumplido

CUMPLIDO1. Implementación de programas ciudadanos para enfrentar problemas de inseguridad vecinal.

Seguridad Pública: 100% Cumplido
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Anexo N°1

Nómina de proyectos sin información de avance físico (Subtítulo 31).

Nombre de la obra Comuna Monto ejecutado
 (Miles de pesos)

Total
(%)

Mejoramiento espacio público patrimonial Av. 18 de 
septiembre. Chépica 17.070 100%

Mejoramiento pavimento calle Estancilla. Codegua 39.108 100%

Reposición Liceo Claudio Arrau. Doñihue 0 0%

Restauración cultural casa Hodgkinson. Graneros 41.916 100%

Reposición cuartel de bomberos. La Estrella 154.876 102%

Actualización PLADECO 2021-2025. La Estrella 0 0%

Actualización PLADECO 2021-2025. Las Cabras 25.000 100%

Mejoramiento sistema APR Casas de Peuco. Mostazal 127.948 100%

Reposición cuartel de bomberos 3! Compañía de Navidad Navidad 665.814 69,1%

Conservación PSR Olivar Bajo Olivar 38.905 63,8%

Diagnóstico de inundabilidad humedal de Cáhuil. Pichilemu 32.500 100%

Reposición del cuartel de bomberos de Placilla. Placilla 757.637 99,6%

Reposición espacio público de zona de conservación 
histórica. Pumanque 32.375 231,2%

Actualización PLADECO 2021-2025 Quinta de Tilcoco 19.125 100%

Reposición Iglesia Madre de la Divina Providencia Rancagua 20.775 100%

Construcción piscina Elige Vivir Sano Rancagua 1.336.447 100%

Diagnóstico de recarga de acuíferos autogestionada Región de O’Higgins 247.525 100%

Conservación CESFAM Dr. Joaquín Contreras Requínoa 311.906 100%

Perspectiva O’Higgins
SEGUIMIENTO A LA GESTIÓN DEL GOBIERNO REGIONAL

Reporte 2023
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Renato Sánchez 3654, Las Condes, Santiago de Chile.


